

阅读下面两篇短文，完成后面的问题。

【甲】

陈太丘与友期行，期日中。过中不至，太丘舍去，去后乃至。元方时年七岁，门外戏。客问元方：“尊君在不？”答曰：“待君久不至，已去。”友人便怒曰：“非人哉！与人期行，相委而去。”元方曰：“君与家君期日中。日中不至，则是无信；对子骂父，则是无礼。”友人惭，下车引之。元方入门不顾。

——《陈太丘与友期行》

【乙】

(孔融)年四岁时，与诸兄共食梨，融辄引小者。大人问其故，答曰：“我小儿，法当取小者。”由是宗族奇之。

——《后汉书·孔融传》

1. 解释下列句子中加点的词语。

- (1) 尊君在不()
- (2) 与人期行()
- (3) 融辄引小者()
- (4) 年四岁时()

2. 把下列句子翻译成现代汉语。

- (1) 非人哉！与人期行，相委而去。
- (2) 我小儿，法当取小者。

3. 段中的元方和孔融，年纪虽小，却知书达理，但二人在性格方面又有所不同，元方的性格特点是_____，孔融的性格特点是_____。

4. 有人认为元方“入门不顾”有些失礼，也有人认为元方没有错？说说你的看法。

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案： {"1": "不在这里，未到", "2": "约定，约定好", "3": "拉，指引小的", "4": "指年

龄"}， {"1": "不是人！与人约定一起走，却抛下别人先走。", "2": "我还是小孩，应该先拿小的。"}, {"元方": "坚持原则，讲究信义，懂礼貌", "孔融": "聪明机智，懂礼让，性格温和"}， 我认为元方的行为可以理解，因为他遵循了‘守信’和‘讲理’的原则。虽然从表面看他显得有些冷淡，但他是在表达对‘失信’行为的反感，体现了他对道德规范的坚持。所以，元方没有错。

解析：

{"1": "'不'的意思是‘不在这里’或者‘未到’，用来表达期约没有实现。", "2": "'期'是‘约定’的意思，表示事先约定好一起行动。", "3": "'引'在这里的意思是‘拉’，指孔融帮助年幼的孩子。", "4": "'年'指的是年龄，‘年四岁时’意思是‘四岁时’。"}, {"1": "'非人哉'是责怪对方‘不是人’，指责对方不守信。", "2": "'法当取小者'意思是‘作为小孩子应该先拿小的’，这是孔融为人谦让的表现。"}, {"元方": "元方虽然年纪小，但很懂得做人要讲究信义，不轻易改变约定，表现出了强烈的原则性和责任感。", "孔融": "孔融的行为表现了他从小就懂得谦让，处事机智，显现出温和的性格。"}, 元方‘入门不顾’的行为虽显冷淡，但从礼仪角度来说，他是在坚持‘守信’和‘讲理’的原则，并且对违约行为表示不满。因此，我认为元方没有错，他是在以一种不卑不亢的方式表达自己的立场。

考点总结： 考察文言文词语理解、翻译及人物性格分析